

คำอธิบายและการวิเคราะห์ผลการดำเนินงานและฐานะทางการเงิน

การวิเคราะห์ฐานะทางการเงินและผลการดำเนินงานปี 2560 เปรียบเทียบกับปี 2559

ตลอดปี 2560 ที่ผ่านมา แม้ภาพรวมของเศรษฐกิจในประเทศจะมีแนวโน้มปรับตัวดีขึ้นจากการลงทุนในโครงสร้างพื้นฐานของภาครัฐ แต่การลงทุนของภาคเอกชน โดยเฉพาะด้านงานก่อสร้างและด้านอุตสาหกรรมยังคงชะลอตัวอย่างต่อเนื่อง นับเป็นปัจจัยสำคัญต่อการดำเนินธุรกิจหลักของบริษัทฯ ได้แก่ การผลิตหม้อแปลงไฟฟ้าระบบจำหน่าย (Distribution Transformer) ทำให้ผลการดำเนินงานในช่วงครึ่งปีแรกต่ำกว่าเป้าหมายในแผนธุรกิจที่วางไว้ อย่างไรก็ตาม บริษัทฯ มุ่งมั่นปรับเปลี่ยนกลยุทธ์จนสามารถทำให้ผลประกอบการปรับตัวดีขึ้นและมีผลกำไรในช่วงครึ่งปีหลัง

บริษัทฯ มีรายได้รวมปี 2560 เท่ากับ 1,732.27 ล้านบาท และปี 2559 เท่ากับ 1,656.50 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นจากปี 2559 ประมาณร้อยละ 4.57 และอัตราส่วนกำไรขั้นต้นของบริษัทฯ ในปี 2560 และ 2559 เท่ากับร้อยละ 19.60 และ 14.67 ตามลำดับ

บริษัทฯ มีอัตรากำไร (ขาดทุน) ก่อนต้นทุนทางการเงินและภาษีเงินได้ในปี 2560 และปี 2559 เท่ากับร้อยละ 5.00 และร้อยละ (2.56) และมีกำไร (ขาดทุน) สุทธิในปี 2560 และ 2559 จำนวน 44.30 ล้านบาท และ (62.39) ล้านบาท ตามลำดับ

วิเคราะห์ผลการดำเนินงาน

รายได้

บริษัทฯ มีรายได้จากการขายสินค้าและบริการ 4 ประเภท คือ การขายหม้อแปลงไฟฟ้าระบบจำหน่าย งานบริการ และซ่อมบำรุง งานรับจ้างติดตั้งระบบผลิตไฟฟ้าด้วยเซลล์แสงอาทิตย์ และการจำหน่ายกระแสไฟฟ้า

1. รายได้จากการขายสินค้าของบริษัทฯ ในปี 2560 และปี 2559 เท่ากับ 1,400.17 ล้านบาท และ 1,342.85 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 4.27
2. รายได้งานบริการและซ่อมบำรุงของบริษัทฯ ในปี 2560 และปี 2559 เท่ากับ 193.61 ล้านบาท และ 212.28 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลงร้อยละ 8.79
3. รายได้จากรับจ้างติดตั้งระบบผลิตไฟฟ้าด้วยเซลล์แสงอาทิตย์ในปี 2560 และปี 2559 เท่ากับ 43.25 ล้านบาท และ 46.36 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลงร้อยละ 6.71
4. รายได้จากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้าในปี 2560 และปี 2559 เท่ากับ 47.42 ล้านบาท และ 21.71 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 118.42



ต้นทุนขาย

1. บริษัทฯ มีต้นทุนขายสินค้าในปี 2560 และ 2559 เท่ากับ 1,168.84 ล้านบาท และ 1,233.84 ล้านบาท ตามลำดับ และเมื่อพิจารณาจากอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากการขายสินค้าของบริษัทฯ ในปี 2560 และ 2559 เท่ากับร้อยละ 83.48 และ 91.88 ตามลำดับ พบว่าอัตราส่วนต้นทุนขายต่อรายได้จากการขายสินค้า ในปี 2560 ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับปี 2559 ร้อยละ 8.40
2. บริษัทฯ มีต้นทุนงานบริการในปี 2560 และ 2559 จำนวน 117.78 ล้านบาท และ 135.65 ล้านบาท ตามลำดับ โดยอัตราส่วนต้นทุนงานบริการต่อรายได้จากงานบริการของบริษัทฯ ในปี 2560 ร้อยละ 60.83 ซึ่งต่ำกว่าปี 2559 ที่มีอัตราส่วนต้นทุนงานบริการต่อรายได้จากงานบริการเท่ากับร้อยละ 63.90 เป็นอัตราที่ลดลงร้อยละ 3.07
3. บริษัทฯ มีต้นทุนงานรับจ้างติดตั้งระบบผลิตไฟฟ้าด้วยเซลล์แสงอาทิตย์ในปี 2560 และ 2559 จำนวน 39.42 ล้านบาท และ 46.12 ล้านบาท ตามลำดับ โดยอัตราส่วนต้นทุนงานรับจ้างติดตั้งระบบผลิตไฟฟ้าด้วยเซลล์แสงอาทิตย์ต่อรายได้จากงานรับจ้างติดตั้งระบบผลิตไฟฟ้าด้วยเซลล์แสงอาทิตย์ ในปี 2560 ร้อยละ 91.13 ซึ่งต่ำกว่าปี 2559 ที่มีอัตราส่วนเท่ากับร้อยละ 99.47 เป็นอัตราที่ลดลงร้อยละ 8.34
4. บริษัทฯ มีต้นทุนงานจำหน่ายกระแสไฟฟ้าในปี 2560 และ 2559 จำนวน 21.39 ล้านบาท และ 11.47 ล้านบาท ตามลำดับ โดยมีอัตราส่วนต้นทุนจากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้าต่อรายได้จากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้า ในปี 2560 และ 2559 ประมาณร้อยละ 45.10 และ 52.84 ตามลำดับ เป็นอัตราที่ลดลงร้อยละ 7.74

ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร

บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารในปี 2560 และ 2559 เท่ากับ 291.39 ล้านบาท และ 302.25 ล้านบาท ตามลำดับ และเมื่อพิจารณาอัตราส่วนค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารต่อรายได้รวมของบริษัทฯ ในปี 2560 และ 2559 เท่ากับร้อยละ 16.82 และ 18.25 ตามลำดับ

กำไรขั้นต้น

บริษัทฯ มีอัตรากำไรขั้นต้นจากการขายสินค้าในปี 2560 และ 2559 เท่ากับร้อยละ 16.52 และ 8.12 ตามลำดับ อัตรากำไรขั้นต้นจากงานบริการในปี 2560 และ 2559 เท่ากับร้อยละ 39.17 และ 36.10 ตามลำดับ อัตรากำไรขั้นต้นจากรับจ้างติดตั้งระบบผลิตไฟฟ้าด้วยเซลล์แสงอาทิตย์ในปี 2560 และ 2559 เท่ากับร้อยละ 8.87 และ 0.53 ตามลำดับ อัตรากำไรขั้นต้นจากการจำหน่ายกระแสไฟฟ้าในปี 2560 และปี 2559 เท่ากับร้อยละ 54.90 และ 47.16 ตามลำดับ อัตรากำไรขั้นต้นจากการขายสินค้าเพิ่มขึ้น เนื่องจากมียอดขายสินค้าเพิ่มมากขึ้นและมีต้นทุนการผลิตลดลง ส่วนอัตรากำไรขั้นต้นจากงานบริการและซ่อมบำรุง และงานรับจ้างติดตั้งระบบผลิตไฟฟ้าด้วยเซลล์แสงอาทิตย์เพิ่มขึ้นจากต้นทุนที่ลดลง



กำไรสุทธิ

บริษัทมีกำไร (ขาดทุน) ก่อนหักภาษีเงินได้นิติบุคคลในปี 2560 และปี 2559 เท่ากับ 50.02 ล้านบาท และ (74.47) ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นร้อยละ 167.17

สำหรับภาษีเงินได้นิติบุคคลในปี 2560 และปี 2559 บริษัทฯ มีรายได้ (ค่าใช้จ่าย) ภาษีเงินได้นิติบุคคลเท่ากับ (5.72) และ 12.08 ล้านบาท จึงทำให้กำไร (ขาดทุน) สุทธิของบริษัทฯ ในปี 2560 และ 2559 เท่ากับ 44.30 และ (62.39) ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้น 106.70 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 171 เมื่อเปรียบเทียบกับปี 2559

การวิเคราะห์ฐานะทางการเงิน

สินทรัพย์

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 และ 2559 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมเท่ากับ 2,011.90 และ 2,119.19 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลง 107.29 ล้านบาท หรือมีอัตราการลดของสินทรัพย์ คิดเป็นร้อยละ 5.06 โดยสินทรัพย์ที่ลดลง ในปี 2560 มีสาเหตุหลักจากบริษัทฯ มีลูกหนี้การค้าลดลงจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 44.84% และมีสินค้าคงเหลือเพิ่มขึ้น จากปี 2559 ประมาณร้อยละ 28%

ลูกหนี้การค้า และลูกหนี้อื่น

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 และ 2559 บริษัทฯ มีลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่นหลังจากหักค่าเผื่อนี้สงสัยจะสูญ จำนวน 250.32 และ 453.83 ล้านบาท ตามลำดับ

บริษัทฯ มีนโยบายการให้สินเชื่อทางการค้าแก่ลูกหนี้การค้าเป็นระยะเวลาประมาณ 30-90 วัน ทั้งนี้ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ยของปี 2560 และ 2559 เท่ากับ 78 และ 104 วัน ตามลำดับ พบว่าบริษัทฯ สามารถเก็บหนี้จากลูกค้า ได้เร็วขึ้นจากปีที่ผ่านมา

สินค้าคงเหลือ

บริษัทฯ มีมูลค่าสินค้าคงเหลือสุทธิหลังจากหักค่าเผื่อการลดมูลค่า ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 และ 2559 เป็นจำนวน 516.29 และ 403.13 ล้านบาท ตามลำดับ ปี 2560 สินค้าคงเหลือประกอบด้วย สินค้าสำเร็จรูปหักค่าเผื่อการลดมูลค่า 112.12 ล้านบาท งานระหว่างทำ 90.57 ล้านบาท วัตถุดิบ 264.80 ล้านบาท วัสดุสิ้นเปลือง 8.92 ล้านบาท และวัตถุดิบระหว่างทาง 39.88 ล้านบาท ทั้งนี้บริษัทฯ มีอัตราส่วนหมุนเวียนสินค้าคงเหลือในปี 2560 และ 2559 เท่ากับ 8.96 และ 7.63 เท่า

หนี้สิน

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 และ 2559 บริษัทฯ มีหนี้สินจำนวน 810.95 และ 928.96 ล้านบาท ตามลำดับ ลดลง 118.01 ล้านบาท สาเหตุที่หนี้สินของบริษัทฯ ลดลงมาจากบริษัทฯ ชำระเงินกู้บางส่วนของเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินครบถ้วนแล้ว



เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่น

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 และ 2559 บริษัทฯ มีเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่นจำนวน 270.43 ล้านบาท และ 300.45 บาท ลดลงจำนวน 30.02 ล้านบาท โดยบริษัทฯ ได้รับเครดิตจากเจ้าหนี้ประมาณ 30 – 60 วัน ทั้งนี้ระยะเวลาการจ่ายชำระหนี้เฉลี่ยของปี 2560 และ 2559 เท่ากับ 88 วัน และ 70 วัน ตามลำดับ

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 และ 2559 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้น เท่ากับ 1,200.95 ล้านบาท และ 1,190.23 ล้านบาท ตามลำดับ เพิ่มขึ้นจำนวน 10.72 ล้านบาท เนื่องจากบริษัทฯ มีกำไรสุทธิจากการดำเนินงานตามงบการเงินรวมจำนวน 44.30 ล้านบาท จัดสรรเป็นทุนสำรองตามกฎหมาย จำนวน 2.54 ล้านบาท และมีการจ่ายเงินปันผล จำนวน 33.58 ล้านบาท

ความเหมาะสมของโครงสร้างเงินทุน

บริษัทฯ มีอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2560 และ 2559 เท่ากับ 0.68 เท่า และ 0.78 เท่า ตามลำดับ ซึ่งอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นลดลง เนื่องจากบริษัทฯ มีหนี้สินลดลงและมีกำไรสะสมเพิ่มขึ้น

